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	Số :              /STC-VP
	Thừa Thiên Huế, ngày      tháng     năm 2019


V/v Góp ý dự thảo Quyết định ban hành 
Quy chế quản lý, sử dụng và khai thác cơ sở dữ liệu tài sản công tỉnh Thừa Thiên Huế. 
       Kính gửi:  




     
- Các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể cấp tỉnh;
                  
- UBND các huyện, thị xã và Thành phố Huế;




- Phòng Tài chính Kế hoạch các huyện, thị xã, thành phố Huế.
Căn cứ Luật Quản lý, sử dụng tài sản công và các văn bản hướng dẫn thi hành luật;
Căn cứ Quyết định số 42/2018/QĐ-UBND ngày 08 tháng 8 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc Quy định về phân cấp quản lý tài sản công tại cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của địa phương trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế;

Sở Tài chính đã dự thảo “Quy chế quản lý, sử dụng và khai thác cơ sở dữ liệu tài sản công tỉnh Thừa Thiên Huế” để thay thế cho “Quy chế quản lý, sử dụng và khai thác cơ sở dữ liệu tài sản công tỉnh Thừa Thiên Huế” ban hành kèm theo Quyết định số 68/2017/QĐ-UBND ngày 25 tháng 8 năm 2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh. 

Để thực hiện đúng quy trình ban hành văn bản pháp quy theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND và UBND các cấp; đảm bảo Quy chế quản lý, sử dụng và khai thác cơ sở dữ liệu tài sản công tỉnh Thừa Thiên Huế phù hợp với tình hình quản lý, sử dụng tài sản công tại địa phương, Sở Tài chính đề nghị các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, Thị xã và thành phố Huế, phòng Tài chính kế hoạch các huyện, thị xã, thành phố Huế  góp ý dự thảo Quyết định của UBND tỉnh về việc ban hành “Quy chế quản lý, sử dụng và khai thác cơ sở dữ liệu tài sản công tỉnh Thừa Thiên Huế”. Nội dung góp ý gửi về Sở Tài chính trước ngày 12/6/2019 để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh ban hành quyết định.
(Có dự thảo Quyết định của UBND tỉnh gửi kèm)

Sở Tài chính đề nghị Quý cơ quan phối hợp thực hiện./.
Nơi nhận: 






GIÁM ĐỐC
- Như trên;
- UBND tỉnh (để bc);






   
- Lưu: VT,VP, Bảo;
