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NỘI QUY ĐẤU GIÁ ĐẤT
Khu quy hoạch Bàu Vá, Hương Sơ, Thành phố Huế
Khu QH Thủy Thanh, Thủy Vân, Thủy Dương, thị xã Hương Thủy
Khu QH Phú Mỹ, huyện Phú Vang  

Những cá nhân và tổ chức tham gia đấu giá Khu quy hoạch Bàu Vá, Hương Sơ, thành phố Huế, Khu quy hoạch Thủy Thanh, Thủy Vân, Thủy Dương, thị xã Hương Thủy và Khu quy hoạch Phú Mỹ, huyện Phú Vang, ngoài việc thực hiện các qui định của pháp luật về bán đấu giá và qui chế đấu giá đất theo qui định hiện hành, còn phải thực hiện những nội dung cụ thể do Hội đồng đấu giá quy định như sau:
I. Đối tượng 
1. Đối tượng được tham gia đấu giá:

Tổ chức kinh tế, hộ gia đình, cá nhân thuộc đối tượng được Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất theo quy định của Luật Đất đai có nhu cầu sử dụng đất để thực hiện dự án đầu tư sản xuất, kinh doanh hoặc làm nhà ở theo quy hoạch đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt thì được đăng ký tham gia đấu giá.
2. Đối tượng không được tham gia đấu giá
a) Những công nhân Việt Nam tại thời điểm bán đấu giá chưa đủ 18 tuổi không có quyền tham gia đấu giá.

b) Những người không có năng lực hành vi dân sự, người mất năng lực hành vi dân sự, người bị hạn chế năng lực hành vi dân sự theo quy định từ Điều 23 đến Điều 25 của Bộ luật dân sự hoặc là người tại thời điểm đấu giá không nhận thức, làm chủ được hành vi của mình.

c) Những người làm việc trong tổ chức bán đấu giá, cha, mẹ, vợ, chồng, con của những người đó và người trực tiếp thực hiện việc định giá đất bán đấu giá.
d) Những người vi phạm nội quy, quy chế đấu giá trước đó và đã được Hội đồng đấu giá đất báo cáo cấp có thẩm quyền không cho phép tham gia đấu giá quỹ đất do Hội đồng đấu giá đất tổ chức bán đấu giá trong một khoảng thời gian nhất định.

3. Đảm bảo tính cạnh tranh trong đấu giá
Một hộ gia đình chỉ được một cá nhân tham gia đấu giá; một tổ chức chỉ được một đơn vị tham gia đấu giá; có hai (2) doanh nghiệp trở lên thuộc cùng một Tổng công ty thì chỉ được một doanh nghiệp tham gia đấu giá; Tổng công ty với công ty thành viên, công ty mẹ và công ty con, doanh nghiệp liên doanh với một bên góp vốn trong liên doanh thì chỉ được một doanh nghiệp tham gia đấu giá.
II. Điều kiện được đăng ký tham gia đấu giá:

Các đối tượng quy định tại mục 1 nói trên được đăng ký tham gia đấu giá khi có đủ các điều kiện sau:
1. Có đơn đăng ký tham gia đấu giá
Đơn đăng ký tham gia đấu giá theo mẫu do Hội đồng đấu giá phát hành, trong đó có nội dung cam kết hoàn thành nghĩa vụ nộp tiền sử dụng đất đúng thời hạn quy định, sử dụng đất đúng mục đích, đúng quy hoạch sau khi trúng đấu giá.
2. Điều kiện về vốn, kỹ thuật, khả năng tài chính
Có khả năng về tài chính để thực hiện nghĩa vụ nộp tiền sử dụng đất theo đúng cam kết tại đơn đăng ký tham gia đấu giá.

III. Đăng ký tham gia đấu giá

1. Hồ sơ đăng ký tham gia đấu giá

- Đơn xin đăng ký tham gia đấu giá có xác nhận của địa phương nơi cư trú hoặc thủ trưởng cơ quan (Mẫu đơn thống nhất do Hội đồng đấu giá đất tỉnh phát hành và có đóng dấu treo của Sở Tài chính);

Đơn đăng ký tham gia đấu giá phải đứng tên đồng sở hữu cả chồng và vợ. Trường hợp độc thân phải có giấy xác nhận tình trạng hôn nhân do UBND cấp xã, phường xác nhận. Trường hợp đứng tên trong đơn chỉ có 01 người là chồng hoặc vợ thì phải có giấy cam kết của vợ hoặc chồng về việc chấp thuận tài sản trúng đấu giá (nếu có) là tài sản riêng của chồng hoặc vợ được chính quyền địa phương xác nhận. Trường hợp có nhiều người cùng đăng ký mua một thửa đất thì các đồng sở hữu cùng đứng tên và đại diện tham gia đấu giá thửa đất đó.
- Giấy chứng minh nhân dân (01 bản sao công chứng) của cá nhân đứng tên đăng ký tham gia đấu giá.

- Sổ hộ khẩu (01 bản sao công chứng) của cá nhân đứng tên trong đơn đăng ký tham gia đấu giá.

Trường hợp chồng và vợ có tên trong hai sổ hộ khẩu khác nhau thì phải kèm giấy chứng nhận đăng ký kết hôn.

- Giấy uỷ quyền đấu giá đất có xác nhận của chính quyền địa phương (trường hợp uỷ quyền cho cá nhân khác tham gia đấu giá thay cho người đứng tên trong đơn đăng ký).

- 01 Bản sao Quyết định thành lập hoặc Giấy phép đăng ký kinh doanh đối với các tổ chức (có sao y theo quy định hiện hành).

Ghi chú: - Hồ sơ đăng ký chỉ nhận khi có đủ các giấy tờ nêu trên.


   - Hồ sơ không trúng đấu sẽ không hoàn trả lại
Trường hợp đấu giá nhiều thửa đất của cùng một khu quy hoạch thì chỉ cần 01 bộ hồ sơ đăng ký tham gia đấu giá, trong đó ghi số lượng thửa đất đăng ký tham gia đấu giá (không ghi cụ thể ký hiệu thửa đất dự kiến tham gia đấu giá).

Mỗi thửa đất đăng ký tham gia đấu giá được cấp một phiếu vào phòng đấu giá và chỉ có hiệu lực cho một lần tham gia đấu giá.

2. Thời gian nộp hồ sơ đấu giá:

Thời gian nộp hồ sơ đấu giá theo thông báo bán đấu giá trên các phương tiện thông tin đại chúng và niêm yết tại Sở Tài chính.

3. Địa điểm nộp đơn đăng ký đấu giá:

Tại Sở Tài chính Thừa Thiên Huế, đường Nguyễn Văn Huyên, thành phố Huế (Thường trực tổ chuyên viên giúp việc cho Hội đồng thuộc phòng Tài chính Vật giá – Công sản).

4. Trách nhiệm của người đăng ký tham gia đấu giá:

4.1. Tiền đặt cọc:

a) Tổ chức, cá nhân tham gia đấu giá phải nộp một khoản tiền đặt cọc cùng với nộp đơn tham gia đấu giá.

Mức thu tiền đặt cọc được qui định là 15% giá khởi điểm của thửa đất đấu giá.

Do các tổ chức, cá nhân không đăng ký cụ thể ký hiệu thửa đất tham gia đấu giá nên Hội đồng đấu giá quy định mức thu tiền đặt cọc cụ thể như sau:

- Khu qui hoạch Bàu Vá 

: 140.000.000 đ/lô (Một trăm bốn mươi triệu đồng)

- Khu qui hoạch Hương Sơ 
:   70.000.000 đ/lô (Bảy mươi triệu đồng)

- Khu qui hoạch Thủy Dương 
: 100.000.000 đ/lô (Một trăm triệu đồng)

- Khu qui hoạch Thủy Thanh 
: 100.000.000 đ/lô (Một trăm triệu đồng)

- Khu qui hoạch Thủy Vân 
:   60.000.000 đ/lô (Sáu mươi triệu đồng)

- Khu qui hoạch Phú Mỹ 

:   30.000.000 đ/lô (Ba mươi triệu đồng)

b) Trường hợp đăng ký đấu giá nhiều thửa đất thì phải nộp tiền cọc tương ứng với số lượng thửa đất đăng ký tham gia đấu giá.
- Trong trường hợp vi phạm quy chế đấu giá thì sẽ xử lý tiền cọc tương ứng với lô đất tham gia đấu giá, mức chênh lệch sẽ được Hội đồng hoàn trả. 

c) Hình thức nộp tiền đặt cọc: Nộp tiền cọc bằng tiền mặt cho Hội đồng đấu giá đất tại Sở Tài chính Thừa Thiên Huế.
d) Tổ chức, cá nhân tham gia đấu giá được hoàn trả lại tiền đặt cọc trong các trường hợp sau:

+ Người không trúng đấu giá được trả lại tiền đặt cọc sau khi cuộc đấu giá kết thúc. Thời gian hoàn trả tiền đặt cọc do Hội đồng đấu giá đất thông báo, nhưng tối đa không quá 05 ngày sau khi kết thúc bán đấu giá.

+ Người đã đăng ký tham gia đấu giá nhưng rút lại đăng ký trong thời hạn hoàn tất thủ tục đăng ký tham gia đấu giá (thời hạn nộp hồ sơ đấu giá).

d) Tổ chức, cá nhân tham gia đấu giá đất không được hoàn trả khoản tiền đặt cọc và phải nộp toàn bộ vào ngân sách nhà nước trong các trường hợp sau:

+ Người đã đăng ký tham gia đấu giá nhưng không tham gia đấu giá.

+ Người tham gia đấu giá từ vòng thứ hai trở đi nhưng trả giá vòng sau thấp hơn giá cao nhất của vòng đấu liền kề trước đó + với bước giá theo quy định.

+ Người trúng đấu giá nhưng từ chối nhận quyền sử dụng đất hoặc rút lại giá đã trả.

+ Người vi phạm quy chế đấu giá và nội qui này.

4.2. Phí đấu giá: 
Là khoản phí mà các tổ chức, cá nhân tham gia đấu giá phải nộp khi đăng ký tham gia đấu giá, được sử dụng chi phí cho việc tổ chức thực hiện đấu giá và không được hoàn trả cho các tổ chức, cá nhân đã đăng ký tham gia đấu giá. 

Mức thu lệ phí được qui định cụ thể cho từng thửa đất theo thông báo tại bản tin thông báo Sở Tài chính. 
5. Quyền của người đăng ký tham gia đấu giá:
· Được quyền lựa chọn khu vực đất thông báo công khai bán đấu giá (ví dụ: Khu quy hoạch A, Khu quy hoạch B...)

· Được quyền quyết định số lượng thửa đất đăng ký đấu giá (1,2,3 hoặc ... thửa).

· Đối với các khu quy hoạch có nhiều thửa đất bán đấu giá thì không phải đăng ký cụ thể thửa đất tham gia đấu giá trong đơn đăng ký đấu giá. Việc đăng ký tham gia đấu giá đối với từng thửa đất chỉ thực hiện khi Hội đồng công bố và yêu cầu đăng ký tham gia đấu giá từng thửa đất tại thời điểm bán đấu giá.

· Trường hợp người đăng ký tham gia đấu giá nhưng không trúng đấu giá thửa đất trước, nếu không vi phạm quy chế đấu giá thì được quyền tham gia đấu giá các thửa đất sau của cùng khu quy hoạch, nhưng phải nộp thêm phí đấu giá.

· Được quyền kiểm tra thực tế thửa đất mà mình tham gia đấu giá trước khi đấu giá.
Lưu ý: Hội đồng bán đấu giá quỹ đất phân lô theo đúng hiện trạng đã được các tổ chức, cá nhân khảo sát thực tế tại thời điểm bán đấu giá. Việc hoàn chỉnh hạ tầng các khu qui hoạch được thực hiện theo đúng qui hoạch và tiến độ do các cơ quan chức năng thực hiện. Hội đồng không xem xét các khiếu nại có liên quan đến việc hoàn chỉnh hạ tầng các khu qui hoạch.

IV. Giá sàn (khởi điểm), hình thức đấu giá và bước giá:

1. Giá sàn: 

Hội đồng bán đấu giá thống nhất xác định giá sàn để đấu giá trên cơ sở giá tối thiểu do UBND tỉnh quy định. Giá sàn do Hội đồng công bố là giá đã bao gồm lệ phí trước bạ (không bao gồm tiền mua hồ sơ và lệ phí cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất)
Mức giá sàn đấu giá đã được công bố và niêm yết công khai tại Sở Tài chính và được thông báo công khai trước cuộc bán đấu giá.
2. Hình thức đấu giá:
Đấu giá bằng bỏ phiếu kín trực tiếp theo từng vòng, liên tục cho đến khi không còn người yêu cầu đấu giá tiếp, người có mức giá trả cao nhất là người trúng đấu giá. 

Thời gian tối đa cho từng vòng bỏ phiếu không quá 5 phút.

3. Bước giá:
 Là một khoảng tiền chênh lệch tối thiểu giữa mức giá trả cao nhất của vòng đấu trước với mức giá khởi điểm của vòng đấu tiếp theo và được cố định cho tất cả các vòng đấu, quy định cụ thể cho từng khu quy hoạch như sau:
- Khu quy hoạch Bàu Vá

: 20.000.000 đồng (Hai mươi triệu đồng)

- Khu quy hoạch Hương Sơ
: 15.000.000 đồng (Mười lăm triệu đồng)

- Khu quy hoạch Thủy Thanh, Thủy Vân, Thủy Dương: 15.000.000 đồng (Mười lăm triệu đồng)

- Khu quy hoạch Phú Mỹ

: 10.000.000 đồng (Mười triệu đồng)

Trong từng vòng đấu người tham gia đấu giá có nhu cầu tiếp tục trả giá, thì mức giá trả cao hơn phải đảm bảo tăng so với mức giá trả cao nhất của vòng đấu trước cộng với bước giá đã quy định cho từng khu quy hoạch do Hội đồng qui định.

V. Trình tự tổ chức cuộc bán đấu giá: 

1. Mở đầu:

Đúng thời gian mở cuộc bán đấu giá, Chủ tịch Hội đồng đấu giá mời tất cả các thành viên Hội đồng đấu giá và toàn thể các tổ chức, cá nhân đã đăng ký tham gia đấu giá vào phòng bán đấu giá.
Người điều hành bán đấu giá công bố: 

+ Chủ tịch Hội đồng bán đấu giá, các thành viên Hội đồng, tổ chuyên viên giúp việc cho Hội đồng.

+ Đại diện các cơ quan tham gia chứng kiến
+ Điểm danh danh sách các tổ chức, cá nhân đã đăng ký tham gia đấu giá.

Kết thúc việc điểm danh, tổ chức, cá nhân không có mặt đúng thời gian quy định được xem như không tham gia đấu giá và mất tiền đặt cọc theo quy định.

- Người điều hành bán đấu giá công bố Nội quy đấu giá, giải thích các quy định của nội quy đấu giá và trả lời những vướng mắc của các tổ chức, cá nhân tham gia đấu giá. Sau khi trả lời, giải thích tất cả các câu hỏi của những người tham gia đấu giá và không còn vướng mắc, người điều hành mời tất cả những người tham gia đấu giá ra khỏi phòng đấu giá, phần mở đầu cuộc bán đấu giá kết thúc.
2. Chuẩn bị phiên bán đấu giá:

- Chủ tịch Hội đồng là người quyết định số hiệu thửa đất đấu giá.

- Người điều hành đấu giá công bố tên thửa đất đấu giá cho những người tham gia đấu giá.

- Lần lượt những người đã đăng ký tham gia đấu giá có nhu cầu đăng ký thửa đất đã được công bố nộp phiếu đăng ký và bước vào phòng đấu giá.

- Khi không còn người nộp phiếu đăng ký tham gia đấu giá đối với thửa đất nói trên, Hội đồng đấu giá công bố danh sách tham gia đấu giá và bắt đầu phiên bán đấu giá.

- Chỉ những người có tên đăng ký tham gia đấu giá (hoặc người được uỷ quyền) mới được vào phòng đấu giá (không kèm người thứ 2) và không được sử dụng điện thoại, không được ra khỏi phòng đấu giá trong suốt quá trình đấu giá.

3. Phiên bán đấu giá:

Phiên bán đấu giá được tiến hành theo trình tự các bước như sau:

a) Người điều hành đấu giá công bố các thông tin về thửa đất bán đấu giá: diện tích, đơn giá, giá trị khởi điểm, bước giá.
b) Người điều hành bán đấu giá phát phiếu trả giá cho người tham gia đấu giá (theo mẫu) và yêu cầu người tham gia đấu giá ghi giá muốn trả vào phiếu của mình. Sau đó thu hết các phiếu trả giá đã phát ra và chỉ công bố mức giá trả cao nhất của vòng đấu đó, không công bố cụ thể tên người trả giá cao nhất. 

- Vòng đấu thứ nhất : Người tham gia đấu giá chỉ được tham gia đấu giá mức thấp nhất bằng giá khởi điểm do Hội đồng công bố.

- Từ vòng đấu thứ 2 trở đi : Người tham gia đấu giá có nhu cầu tham gia trả giá thì mức giá trả thấp nhất phải bằng mức giá cao nhất của vòng đấu trước cộng với bước giá do Hội đồng qui định tại khoản 3 nói trên.

b) Tại mỗi vòng đấu, Hội đồng sẽ thông báo nhu cầu đăng ký tham gia trả giá cho vòng đấu tiếp theo:

- Tại cuộc bán đấu giá nếu người đã trả giá cao nhất rút lại giá đã trả thì việc bán đấu giá được tổ chức lại ngay và bắt đầu từ giá trả trước đó. Người rút lại giá đã trả không được tham gia trả giá. Nếu cuộc bán đấu giá không thành thì người rút lại giá đã trả không được hoàn trả khoản tiền đặt trước đó. 

- Trường hợp sau khi thông báo mà không có người đăng ký tham gia trả giá, thì người giữ mức giá trả cao nhất là người trúng đấu. 

- Trường hợp đã có người tham gia đăng ký tiếp tục trả giá người đang giữ mức giá trả cao nhất được quyền từ chối tham gia trả giá và không bị mất tiền đặt trước. Nếu người giữ mức giá trả cao nhất tiếp tục đăng ký tham gia trả giá thì mức giá trả thấp nhất phải bằng mức giá khởi điểm của vòng đấu đó cộng với bước giá theo qui định.

d) Những người tham gia đấu giá đang có mức trả giá thấp hơn mức giá trả cao nhất được công bố, không có yêu cầu trả giá cao hơn mức giá trả cao nhất được công bố của vòng đấu trước được mời ra khỏi khu vực dành cho người trả giá. Người điều hành bán đấu giá công bố giá khởi điểm vòng đấu tiếp theo, phát phiếu trả giá cho người tham gia đấu giá và yêu cầu người tham gia đấu giá ghi giá muốn trả tiếp tục  vào phiếu của mình.

e) Cuộc bán đấu giá được tiến hành tiếp tục cho đến khi không còn ai có yêu cầu trả giá tiếp. Người điều hành bán đấu giá công bố mức giá trúng đấu và người trúng đấu giá của vòng đấu cuối cùng. Trường hợp có 2 người trở lên cùng trả một giá cao nhất nhưng đều không có yêu cầu đấu giá tiếp, người điều hành cuộc bán đấu giá tổ chức rút thăm cho những người đó và công bố kết quả người trúng đấu giá.

4. Kết quả bán đấu giá:

- Người trúng đấu giá là người đang giữ mức giá trả cao nhất của vòng đấu cuối cùng và không có ai tiếp tục đăng ký trả trả.

- Sau khi kết thúc việc đấu giá, Chủ tịch Hội đồng đấu giá sẽ công bố công khai tên người trúng đấu giá. Căn cứ vào kết quả đấu giá, Hội đồng đấu giá đất lập báo cáo trình Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt kết quả bán đấu giá. Căn cứ Biên bản của Hội đồng đấu giá đất, Chủ tịch UBND tỉnh sẽ xem xét và phê duyệt kết quả bán đấu giá.

- Trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày có Quyết định phê duyệt kết quả bán đấu giá của Chủ tịch UBND tỉnh, người trúng đấu giá phải nộp đủ 100% số tiền trúng đấu giá. Nếu quá thời hạn 10 ngày mà người trúng đấu giá không nộp đủ số tiền theo quy định thì việc trúng đấu giá tại thửa đất đó không có giá trị, số tiền đặt cọc không được hoàn trả lại và được sung vào công quỹ .

- Sau khi kết thúc cuộc bán đấu giá nếu người trả giá cao nhất từ chối nhận quyền sử dụng đất trúng đấu giá thì người trả giá cao liền kề được xem xét cho phép trúng đấu giá nếu giá trị chênh lệch giữa mức giá trả cao nhất và mức giá trả liền kề nhỏ hơn hoặc bằng số tiền đặt cọc theo qui định. Trường hợp giá trị chênh lệch lớn hơn số tiền đặt cọc thì hủy kết quá đấu giá.  

VI. Những quy định có liên quan khác:

1. Các trường hợp trúng đấu giá, sau khi nộp đủ tiền sử dụng đất, Hội đồng sẽ hoàn tất thủ tục giao đất và các thủ tục khác có liên quan để được đề nghị cấp giấy chứng nhận QSDĐ theo quy định.

2. Các đối tượng thuộc diện được hưởng các chính sách miễn giảm tiền sử dụng đất, khi tham gia đấu giá quyền sử dụng đất sẽ không được hưởng chính sách miễn giảm.
3. Giao đất cho người trúng đấu giá:
Căn cứ vào quyết định phê duyệt kết quả đấu giá của cơ quan nhà nước có thẩm quyền và giấy xác nhận đã nộp đủ tiền sử dụng đất của người trúng đấu giá vào ngân sách, tổ chuyên viên của Hội đồng bán đấu giá sẽ phối hợp với các cơ quan liên quan để thực hiện việc giao đất cho người trúng đấu giá.
Khi tiến hành giao đất, người trúng đấu giá phải kiểm tra đầy đủ các nội dung về vị trí thửa đất trúng đấu giá, kích thước, diện tích, mốc giới và ký xác nhận vào biên bản giao đất.

Mọi khiếu nại có liên quan đến các nội dung nói trên Hội đồng đấu giá sẽ không giải quyết sau khi đã ký biên bản giao đất.

4. Cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất:

- Người trúng đấu giá được cấp đầy đủ một bộ hồ sơ trúng đấu giá để liên hệ với các cơ quan chức năng xin cấp giấy CNQSDĐ bao gồm:

+ Biên bản bán đấu giá: 01 bản gốc
+ Quyết định phê duyệt kết quả bán đấu giá: 01 bản gốc 

+ Biên bản giao đất kèm theo hoạ đồ vị trí thửa đất do cơ quan Tài nguyên và Môi trường lập: 03 bản gốc
+ Và các hồ sơ có liên quan.

· Người trúng đấu giá chịu trách nhiệm liên hệ với các cơ quan chức năng xin cấp giấy CNQSDĐ. Trong trường hợp người trúng đấu giá có nhu cầu, có thể uỷ quyền cho Tổ chuyên viên của Hội đồng đấu giá lập thủ tục đề nghị cấp Giấy CNQSDĐ và phải chịu toàn bộ chi phí có liên quan.
Ủy ban nhân dân các huyện và thành phố Huế lập thủ tục bàn giao đất thực địa và thủ tục cấp giấy CNQSDĐ cho người trúng đấu giá.


VII. Xử lý vi phạm:

1. Chỉ 01 người đại diện cho hộ gia đình (vợ hoặc chồng), 01 người đại diện cho tổ chức được vào phòng đấu giá (không kèm người thứ 2).

2. Tuyệt đối nghiêm cấm mang theo điện thoại vào phòng đấu giá. Trường hợp bị phát hiện mang theo điện thoại vào phòng đấu giá, dù sử dụng hay không sử dụng (bỏ trong túi áo, túi quần hay trong xách cá nhân) đều được xem là vi phạm nội qui đấu giá và bị tước quyền tham gia đấu giá đồng thời tịch thu số tiền đặt cọc nộp vào ngân sách nhà nước theo qui định.

Các thành viên Hội đồng đấu giá, tổ chuyên viên giúp việc, các cơ quan giám sát tuyệt đối không sử dụng điện thoại trong suốt thời gian tham dự cuộc bán đấu giá.

3. Tuyệt đối nghiêm cấm các thành viên tham gia đấu giá có hành vi thông đồng, trao đổi thông tin. 
Nếu vi phạm hành vi này mời ra khỏi phòng đấu giá và được xem là vi phạm nội quy đấu giá, bị tước quyền tham gia đấu giá và bị tịch thu số tiền đặt cọc nộp vào ngân sách nhà nước theo qui định.

4. Trong thời gian diễn ra cuộc bán đấu giá tổ chức, cá nhân tham gia đấu giá không được phép tự ý đi ra ngoài, nếu không được sự cho phép của bộ phận bảo vệ. Mỗi lần chỉ 01 người đi ra và người đi ra vào thì người khác mới được đi ra.

5. Trong quá trình tham gia đấu giá, mọi hành vi phá rối, quấy rối gây mất trật tự tại cuộc bán đấu giá đều được xem là vi phạm nội qui đấu giá ngoài việc bị tước quyền tham gia đấu giá và bị tịch thu số tiền đặt cọc nộp vào ngân sách nhà nước còn phải chịu trách nhiệm trước pháp luật theo qui định. 

Nơi nhận:                                         TM.HỘI ĐỒNG ĐẤU GIÁ ĐẶC BIỆT TỈNH 

- Tổ chức, cá nhân ĐK đấu giá;

          
        KT.CHỦ TỊCH HỘI ĐỒNG

- Các TV HĐ, Tổ CV giúp việc;                      
    
PHÓ CHỦ TỊCH TRỰC

- Lưu.

                                                       PHÓ GIÁM ĐỐC SỞ TÀI CHÍNH 
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