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         SỞ TÀI CHÍNH                                                     Độc lập-Tự do- Hạnh phúc

 

   Số: 1612 /STC-QLNS        
    Thừa Thiên Huế , ngày 26 tháng 7  năm 2011
      Về xây dựng dự toán
        NSNN năm 2012
Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Huế, 

                thị xã Hương Thủy và các huyện.

Thực hiện Chỉ thị số 292/CT-TTg ngày 15/06/2011 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2012; Thông tư số 83/2011/TT-BTC ngày 16/06/2011 của Bộ Tài chính về hướng dẫn xây dựng dự toán ngân sách nhà nước năm 2012; Thực hiện ý kiến của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Công văn số 2549/UBND – KH ngày 30/06/2011 về xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2012, Sở Tài chính đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Huế và thị xã Hương Thủy (gọi chung là huyện) tổ chức xây dựng dự toán ngân sách năm 2012 của cấp mình theo các hướng dẫn nói trên và quy định của Luật ngân sách nhà nước. Trong quá trình xây dựng dự toán, cần chú ý một số nội dung sau đây:
I. Đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách huyện năm 2011:

Căn cứ nhiệm vụ thu, chi ngân sách huyện năm 2011 đã được HĐND tỉnh và Ủy ban nhân dân tỉnh giao; các cơ chế, chính sách điều hành kinh tế- xã hội của tỉnh; dự toán ngân sách nhà nước huyện và tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm 2011 để đánh giá:
1. Về thu ngân sách: 
Tình hình thu ngân sách 6 tháng đầu năm, ước thực hiện cả năm. Trong đó, tập trung đánh giá các tác động của tình hình kinh tế-xã hội, các chính sách thuế và tài chính – ngân sách ảnh hưởng đến từng nguồn thu ngân sách năm 2011.
Tình hình thu các khoản để lại quản lý qua ngân sách nhà nước (học phí, phí, lệ phí, các khoảng đóng góp, tài trợ, viện trợ).

2. Về chi ngân sách:

a) Đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ chi đầu tư phát triển: 
Tình hình phân bổ, giao dự toán chi đầu tư XDCB, tiền sử dụng đất;
Tiến độ giải ngân, quyết toán vốn đầu tư của các công trình, dự án tự nguồn ngân sách huyện tự cân đối và mục tiêu của tỉnh; ước thực hiện giải ngân vốn đầu tư cả năm; tỷ lệ vốn công trình hoàn thành đưa vào sử dụng trong năm trên vốn đầu tư tất cả các công trình dự án đã và đang triển khai trong năm; lũy kế nợ vốn XDCB hoàn thành chưa có nguồn thanh toán và phương án xử lý nợ vốn XDCB.
b) Đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ chi thường xuyên: 
Tình hình thực hiện dự toán chi ngân sách huyện 6 tháng đầu năm và dự kiến cả năm 2011. Trong đó, tập trung đánh giá :

- Về sự nghiệp kinh tế, môi trường, kiến thiết thị chính: Các nhiệm vụ chi về duy tu, bão dưỡng, sửa chữa các công trình hạ tầng, chỉnh trang đô thị; sự nghiệp nông – lâm – thủy lợi, địa chính, thủy sản, khoa học công nghệ và các hoạt động phòng chống dịch bệnh; phòng chống hạn mặn; công tác quản lý, vận chuyển, thu gom và xử lý rác thải. 
- Về quản lý hành chính: định mức phân bổ dự toán hành chính, các chế độ chính sách liên quan đến lương và các khoản có tính chất lương, kinh phí hoạt động và trang thiết bị, sửa chữa trụ sở; kinh phí bầu cử HĐND các cấp.
- Về giáo dục – đào tạo: Tình hình thực hiện tự chủ tài chính; việc miễn, giảm học phí và hỗ trợ chi phí học tập cho học sinh, sinh viên; hỗ trợ học sinh con hộ nghèo; đào tạo nghề; tình hình hỗ trợ lương và các khoản có tính chất lương cho giáo viên mầm non bán công ở các xã, phường, thị trấn.
- Về văn hóa, thông tin: Hoạt động văn hóa đặc thù, sự nghiệp phát thanh.
- An sinh xã hội: Tình hình thực hiện các chế độ, chính sách đối với các đối tượng bảo trợ xã hội; hoạt động cứu trợ xã hội; hoạt động đền ơn đáp nghĩa; dự trữ lương thực chuẩn bị phòng chống bão lụt (đối với những vùng dễ bị chia cắt trong bão lụt); đặc biệt là các chính sách an sinh xã hội trong tình hình lạm phát.
c) Tình hình cắt giảm vốn đầu tư, tiết kiệm chi thường xuyên theo Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ về các giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinhh tế vĩ mô, đảm bảo an sinh xã hội.

II. Xây dựng dự toán ngân sách huyện năm 2012:
Năm 2012 là năm thứ hai của thời kỳ ổn định ngân sách 2011- 2015, là năm toàn tỉnh nỗ lực phấn đấu toàn diện trên nhiều lĩnh vực để hoàn thành kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội theo Nghị quyết Tỉnh Đảng bộ năm 2011-2015 và từng bước hội đủ điều kiện và nâng cao vị thế nhằm sớm trở thành thành phố trực thuộc trung ương theo Kết luận số 48-KL/TW ngày 25/05/2009 của Bộ Chính trị về xây dựng, phát triển tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2020. Do đó, việc xây dựng dự toán ngân sách phải bám sát các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội năm 2012 và giai đoạn 2011-2015, các chính sách, chế độ, trên tinh thần tiết kiệm, hiệu quả.
1. Dự toán thu ngân sách: 

Xây dựng dự toán thu ngân sách phải tính đúng, tính đủ, kịp thời các khoản thu ngân sách nhà nước, dự báo nguồn thu mới; đảm bảo dự toán thu từ các hoạt động kinh tế năm 2012 tăng không thấp hơn 20% so với ước thực hiện năm 2011 (chưa kể tiền sử dụng đất), có thuyết minh chi tiết cơ sở và căn cứ lập dự toán.
Dự toán từ nguồn thu được để lại theo quy định của nhà nước cần được lập chi tiết để tổng hợp vào dự toán thu ngân sách cấp huyện.

2. Dự toán chi ngân sách:

Các huyện chủ động xây dựng dự toán chi ngân sách năm 2012 trên cơ sở dự toán thu ngân sách huyện theo phân cấp nguồn thu và tỷ lệ phân chia nguồn thu giữa các cấp tỉnh- huyện- xã, số bổ sung cân đối ngân sách trong thời kỳ ổn định năm 2011-2015 của tỉnh đã được HĐND tỉnh thông qua và Ủy ban nhân dân tỉnh giao. 
Xây dựng dự toán ngoài việc bám sát các chính sách, chế độ, định mức chi tiêu hiện hành, còn phải thuyết minh chi tiết về cơ sở, căn cứ lập dự toán; cần tập trung làm rõ các nhiệm vụ chi trong năm 2011 còn tiếp tục chuyển sang năm 2012; các nhiệm vụ chi dự kiến mới phát sinh trong năm 2012.
a) Dự toán chi đầu tư: 
Xây dựng dự toán chi đầu tư theo hướng ưu tiên bố trí cho các công trình, dự án quan trọng, cấp bách, có hiệu quả, chuyển tiếp, có khả năng hoàn thành trong năm 2012; các công trình, dự án phát triển nông nghiệp, nông thôn, thúc đẩy xóa đói giảm nghèo và phát triển bền vững.
Các công trình, dự án quan trọng, cấp thiết vượt quá khả năng ngân sách huyện đề nghị tỉnh hỗ trợ theo mục tiêu, các huyện phải báo cáo chi tiết và cung cấp các thủ tục đầu tư theo quy định hiện hành của nhà nước. 

Đảm bảo vốn cho công tác chuẩn bị đầu tư, thanh toán nợ khối lượng XDCB của các công trình đã hoàn thành.

Các công trình, dự án mới được bố trí kế hoạch vốn trong năm 2012 phải đảm bảo điều kiện ghi vốn theo các thông tư số 88/2009/TT-BTC ngày 29/04/2009 của Bộ Tài chính về sửa đổi, bổ sung một số điểm của Thông tư số 27/2007/TT-BTC ngày 03/4/2007 và Thông tư số 130/2007/TT-BTC ngày 02/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về quản lý, thanh toán vốn đầu tư và vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước; Thông tư số 27/2007/TT-BTC ngày 03/04/2007 của Bộ Tài chính về Hướng dẫn về quản lý, thanh toán vốn đầu tư  và vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước; Thông tư số 130/2007/TT-BTC ngày 02/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về quản lý, thanh toán vốn đầu tư và vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước; Thông tư số 86/2011/TT-BTC ngày 17/06/2011 của Bộ Tài chính về quy định quản lý, thanh toán vốn đầu tư và vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư thuộc nguồn ngân sách nhà nước (Lưu ý, các công trình, dự án được xem xét, bố trí vốn phải có quyết định đầu tư được cấp thẩm quyền phê duyệt trước ngày 30/10/2011).
b) Dự toán chi thường xuyên: 
- Dự toán chi sự nghiệp kinh tế, kiến thiết thị chính và khoa học công nghệ, môi trường: cần tập trung bố trí kinh phí cho các nhiệm vụ về duy tu, bảo dưỡng cơ sở hạ tầng kinh tế quan trọng; nông nghiệp, nông thôn; khuyến công- nông –lâm- ngư; quy hoạch; các hoạt động phòng chống dịch bệnh; phòng chống hạn mặn; nhiệm vụ quản lý, vận chuyển, thu gom và xử lý rác thải.

Dự toán kinh phí thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải phải xây dựng chặt chẽ, thuyết minh nêu rõ cơ sở xây dựng dự toán. Chú ý đẩy nhanh tiến độ xã hội hóa nhằm giảm áp lực tăng chi cho ngân sách nhà nước và khi xây dựng dự toán chi tiết cũng cần phải xây dựng theo hướng xã hội hóa lĩnh vực này. 
- Dự toán sự nghiệp giáo dục- đào tạo; an sinh xã hội; quản lý hành chính; văn hóa, thông tin…: Xây dựng dự toán kinh phí thực hiện các chính sách, chế độ chuyển tiếp sang năm 2012, các nhiệm vụ chi mới phát sinh và bố trí trong dự toán năm 2012 .

Trong đó, dự toán chi quản lý hành chính, sự nghiệp giáo dục và đào tạo : Cần thuyết minh rõ biên chế được duyệt đến thời điểm lập dự toán, số biên chế có mặt đến thời điểm lập dự toán, số biên chế chưa tuyển theo chỉ tiêu được duyệt. Xác định quỹ lương, phụ cấp theo mức lương tối thiểu 830.000 đồng/tháng. Xác định chênh lệch kinh phí tăng thêm do tăng lương tối thiểu từ 730.000 đồng/tháng lên 830.000 đồng/tháng. Riêng dự toán sự nghiệp giáo dục và đào tạo cần phải xác định thêm số người, kinh phí nâng lương đến hạn; dạy thay; số trường tăng, giảm và số trường mầm non bán công chuyển sang công lập…

- Đảm bảo kinh phí tiếp tục cải cách tiền lương theo quy định của Chính phủ. 
- Tăng dự phòng để chủ động phòng chống, khắc phục thiên tai, bệnh dịch và các nhu cầu bức thiết khác.

3. Dự toán chi từ nguồn thu được để lại theo quy định của nhà nước:

Các đơn vị dự toán phải lập chi tiết dự toán chi từ nguồn để lại để tổng hợp vào dự toán chi ngân sách cấp huyện.
4. Về số kiểm tra dự toán thu, chi ngân sách huyện năm 2012: 
Sở Tài chính sẽ thông báo cụ thể.

III. Về các chương trình mục tiêu quốc gia:
Đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ chi từ các chương trình mục tiêu quốc gia do các cơ quan huyện trực tiếp làm chủ đầu tư: tiến độ giải ngân, quyết toán vốn đầu tư của các công trình, dự án; ước thực hiện giải ngân vốn đầu tư cả năm; các kiến nghị đề xuất.
Dự toán các chương trình mục tiêu quốc gia năm 2012, gửi Sở Tài chính để phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư trong quá trình xem xét, thẩm định, bố trí vốn thực hiện.
IV. Về hệ thống biểu mẫu lập dự toán:

Dự toán được lập theo hệ thống biểu mẫu lập dự toán năm 2011(Sở Tài chính thông báo trên Website của Sở Tài chính). Riêng đối với nhưng nhiệm vụ chi cần phải làm rõ, Ủy ban nhân dân các huyện chủ động lập thêm biểu mẫu. 
Lưu ý, đối với các nhiệm vụ chi (kể cả các chương trình mục tiêu) mà Ủy ban nhân dân các huyện không lập dự toán, dự toán thiếu hoặc lập dự toán nhưng không đủ thông tin, cơ sở, thiếu thuyết minh chặt chẽ thì Sở Tài chính sẽ không xem xét trong quá trình thẩm định dự toán của huyện.
V. Tổ chức thực hiện:

Công tác lập dự toán năm 2012 có ý nghĩa quan trọng. Do vậy, Sở Tài chính đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện khẩn trương chỉ đạo Phòng Tài chính Kế hoạch phối hợp với Chi cụ thuế và các Phòng liên quan thuộc huyện, Ủy ban nhân dân các xã khẩn trương lập, tổng hợp dự toán của cấp mình, trình Ủy ban nhân dân huyện để thông qua Thường trực HĐND cùng cấp, gửi Sở Tài chính trước ngày 10 tháng 8 năm 2011 (kể cả các chương trình mục tiêu quốc gia).
Sở Tài chính thông báo để Ủy ban nhân dân các huyện biết, thực hiện./.

Nơi nhận: 
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- Như trên;
Huỳnh Ngọc Sơn - đã ký 
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- Cục thuế tỉnh (phối hợp);
- TTHĐND các huyện;

- Phòng TCKH các huyện;
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