UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ           CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIÊT NAM 

          SỞ TÀI CHÍNH                                     Độc lập-Tự do- Hạnh phúc

 

    Số :  2267 /STC-QLNS        

Huế , ngày 30  tháng  9 năm 2011
   Thông báo số kiểm tra dự 

toán thu, chi ngân sách năm 2012
Kính gửi: Ủy Ban Nhân dân thành phố Huế, 

              thị xã Hương Thủy và các huyện
Căn cứ Chỉ thị số 922/CT-TTg ngày 08/07/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2012;

Căn cứ Thông tư số 83/2011/TT-BTC ngày 16/06/2011 của Bộ Tài chính về hướng dẫn xây dựng dự toán ngân sách nhà nước năm 2012;
Sau khi thống nhất với Cục Thuế  Tỉnh, Sở Tài chính thông báo số kiểm tra dự toán thu, chi ngân sách năm 2012 thành phố Huế, thị xã Hương Thủy và các huyện (gọi chung là huyện) theo chi tiết đính kèm.

Căn cứ số kiểm tra thu ngân sách năm 2012, Ủy ban nhân dân các huyện làm việc với Cục thuế tỉnh để thống nhất dự toán thu ngân sách nhà nước làm căn cứ xây dựng dự toán chi ngân sách huyện. Riêng về dự toán chi ngân sách huyện, đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện lập dự toán theo Công văn số 1612/STC-QLNS ngày 16/06/2011 của Sở Tài chính về hướng dẫn xây dựng dự toán ngân sách nhà nước năm 2012 và lưu ý thêm một số nội dung sau đây:

1. Các chính sách, chế độ mới:
Các chính sách, chế độ mới, Sở Tài chính đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện lập dự toán riêng (kèm theo các báo cáo tổng hợp kinh phí thực hiện chính sách, chế độ cụ thể và các hồ sơ có liên quan) để xem xét, bố trí thêm trong dự toán ngân sách năm 2012. Dự toán kinh phí thực hiện các chính sách, chế độ mới cụ thể như sau:
- Kinh phí phụ cấp Đảng, Đoàn thể theo Hướng dẫn số 05-HD/TCTW ngày 01/07/2011 của Ban Tổ chức Trung ương về thực hiện một số chế độ phụ cấp đối với cán bộ, công chức cơ quan đảng, đoàn thể chính trị - xã hội và tiền lương của Hội Cựu chiến binh Việt Nam.
- Kinh phí phụ cấp công vụ theo Nghị định số 57/2011/NĐ-CP ngày 7/07/2011 của Chính phủ về chế độ phụ cấp công vụ.
- Kinh phí cấp bù miễn giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập theo Nghị định số 49/2010/NĐ-CP ngày 14/05/2010 của Chính phủ về miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập và cơ chế thu, sử dụng học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân từ năm học 2010 - 2011 đến năm học 2014 – 2015.
- Kinh phí phụ cấp thâm niên đối với nhà giáo theo Nghị định số 54/2011/NĐ-CP ngày 04/07/2011 của Chính phủ về phụ cấp thâm niên đối với nhà giáo.
- Kinh phí hỗ trợ tiền ăn cho trẻ 5 tuổi ở các cơ sở mầm non thuộc vùng đặc biệt khó khăn theo Quyết định số 239/QĐ-TTg ngày 09/02/2010 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt đề án phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi giai đoạn 2010-2015
- Kinh phí phụ cấp ưu đãi cho công chức, viên chức công tác vùng đặc biệt khó khăn theo Nghị định số 116/2010/NĐ-CP ngày 24/12/2010 của Chính phủ về chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức và người hưởng lương trong lực lượng vũ trang công tác ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn. 
- Kinh phí chênh lệch lương tăng thêm theo Nghị định số 22/2011/NĐ-CP của Chính phủ.

- Kinh phí người cao tuổi (từ 80 tuổi đến 84 tuổi) theo Nghị định số 06/2011/NĐ-CP ngày 14/01/2011 của Chính phủ về quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều về Luật người cao tuổi.

- Kinh phí hoạt động văn hóa khu dân cư theo mức dự kiến trình HĐND tỉnh.
2. Các chương trình mục tiêu quốc gia, dự toán chi đầu tư XDCB, chi hỗ trợ từ nguồn kiến thiết thị chính:
Đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện lập dự toán chi từ nguồn chương trình mục tiêu quốc gia; nguồn XDCB tập trung và chi hỗ trợ từ nguồn kiến thiết thị chính gửi về Sở Tài chính để tổng hợp, phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư xem xét, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí vốn.
3. Biểu mẫu:
Dự toán được lập theo hệ thống biểu mẫu được Sở Tài chính thông báo trên Website của Sở Tài chính (http://stc.thuathienhue.gov.vn/). Riêng đối với nhưng nhiệm vụ chi đặc thù cần phải thuyết minh làm rõ, Ủy ban nhân dân các huyện chủ động lập thêm biểu mẫu cho phù hợp.
Lưu ý, đối với các nhiệm vụ chi về chế độ chính sách mới mà Ủy ban nhân dân các huyện không lập dự toán, dự toán thiếu hoặc lập dự toán nhưng không đủ thông tin, cơ sở, thiếu thuyết minh chặt chẽ thì Sở Tài chính sẽ không có cơ sở xem xét trong quá trình thẩm định tổng hợp dự toán trình HĐND tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định.
4. Tổ chức thực hiện: 

Trên cơ sở số kiểm tra dự toán thu, chi ngân sách năm 2012, định hướng xây dựng dự toán ngân sách địa phương năm 2012, Sở Tài chính đề nghị UBND các huyện sớm triển khai:
- Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn (gọi chung là xã) khẩn trương triển khai đánh giá tình hình thực hiện dự toán thu, chi ngân sách năm 2011 và lập dự toán thu, chi ngân sách năm 2012 của cấp xã để gửi Phòng Tài chính Kế hoạch, Chi cục thuế  huyện tổng hợp vào dự toán ngân sách huyện năm 2012.

- Chỉ đạo Phòng Tài chính Kế hoạch, Chi Cục thuế, các ban, ngành liên quan triển khai đánh giá tình hình thực hiện dự toán thu, chi ngân sách huyện năm 2011 và xây dựng dự toán ngân sách cấp mình, tổng hợp dự toán ngân sách xã vào dự toán ngân sách huyện năm 2012 để báo cáo UBND huyện thống nhất với Thường trực HĐND cùng cấp trước khi gửi về Sở Tài chính, Cục thuế tỉnh (dự toán thu ngân sách). 

- Thời gian gửi dự toán thu, chi ngân sách huyện, xã về Sở Tài chính, Cục thuế tỉnh trước ngày  07/10/2011.
Về tổ chức thảo luận dự toán: Theo quy định của luật Ngân sách nhà nước, trong thời kỳ ổn định ngân sách, Sở Tài chính không tổ chức thảo luận dự toán. Trường hợp, các huyện có nhu cầu thì đề nghị đăng ký với Sở Tài chính để bố trí thời gian làm việc (thời gian đăng ký chậm nhất trước ngày 10/10/2011).
Sở Tài chính đề nghị UBND các huyện khẩn trương triển khai thực hiện./.

Nơi nhận: 
                                  GIÁM ĐỐC 

- Như trên;

- UBND tỉnh ( để báo cáo);
- TT HĐND  huyện; 

- Cục thuế tỉnh (để phối hợp);
- Phòng TCKH huyện;





      (đã ký) 
- Chi cục thuế huyện;
- Lưu QLNS, VT
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