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BÁO CÁO

Giải trình tiếp thu, chỉnh lý Dự thảo Luật Kiểm toán nhà nước (sửa đổi)

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Tại kỳ họp thứ 8, Quốc hội đã thảo luận và cho ý kiến về Dự án Luật Kiểm toán nhà nước (sửa đổi). Tại phiên họp thứ 33, ngày 22/12/2014, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về một số vấn đề lớn còn có ý kiến khác nhau về Dự án Luật này và chỉ đạo Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách (Cơ quan thẩm tra) phối hợp với Cơ quan soạn thảo nghiêm túc tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, rà soát, chỉnh lý, hoàn thiện một bước Dự thảo luật Kiểm toán nhà nước (KTNN). Tiếp đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến vào Dự thảo luật để gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội trước khi trình Quốc hội xem xét, dự kiến thông qua tại kỳ họp thứ 9. Ủy ban thường vụ Quốc hội (UBTVQH) xin báo cáo Quốc hội việc tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện Dự thảo luật như sau:


1. Về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, mục đích kiểm toán, giải thích từ ngữ và đối tượng kiểm toán (Từ Điều 1 đến Điều 5)


(1) Có ý kiến cho rằng, cần mở rộng phạm vi điều chỉnh; có ý kiến đề nghị thu hẹp phạm vi điều chỉnh tại Điều 1 của Dự thảo luật. Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể, rõ ràng hơn về đối tượng áp dụng tại Điều 2.


Về vấn đề này, UBTVQH đã rà soát lại những nội dung này và nhận thấy, quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng như Dự thảo luật là phù hợp, bảo đảm tính bao quát, tương thích với nội dung được quy định trong các điều, khoản của Luật; đồng thời cũng bảo đảm tính thống nhất với các văn bản pháp luật liên quan. Do đó, xin Quốc hội cho giữ nội dung quy định tại 2 điều nêu trên như Dự thảo luật.


(2) Có ý kiến cho rằng, quy định về mục đích kiểm toán tại Điều 3 của Dự thảo luật không cần thiết vì nội dung này đã được quy định trong Hiến pháp, đề nghị bỏ Điều này.


UBTVQH xin tiếp thu, bỏ quy định về mục đích kiểm toán trong Dự thảo luật.

(3) Một số ý kiến đề nghị, về nội dung quy định tại khoản 1 Điều 4 của Dự thảo luật cần làm rõ hơn, tránh hiểu nhầm giữa chức năng và hành vi, phương thức, cách thức để thực hiện chức năng của KTNN. Một số ý kiến đề nghị, cần làm rõ hơn khái niệm tài chính công, tài sản công tại Điều 4 của Dự thảo luật; có ý kiến đề nghị bỏ khái niệm tài chính công, tài sản công vì đã được quy định ở các luật chuyên ngành. 


UBTVQH xin tiếp thu, hoàn thiện khái niệm “hoạt động kiểm toán” phù hợp với thực tiễn và thông lệ quốc tế; quy định khái niệm về tài chính công, tài sản công bảo đảm đầy đủ, cụ thể hơn trong Dự thảo luật. 

2. Về chuẩn mực kiểm toán (Điều 7)


Có ý kiến đề nghị giữ nguyên thẩm quyền ban hành chuẩn mực kiểm toán quy định tại Điều 8 của Luật hiện hành; có ý kiến đề nghị, Chuẩn mực kiểm toán nên giao cho Tổng KTNN ban hành như Dự thảo luật; ý kiến khác đề nghị giao UBTVQH ban hành chuẩn mực kiểm toán của KTNN.


UBTVQH nhận thấy, chuẩn mực kiểm toán là những quy định, yêu cầu, nguyên tắc, thủ tục... bắt buộc phải thực hiện không những trong nội bộ KTNN mà gồm cả các cơ quan, tổ chức, cá nhân khác có liên quan đến hoạt động kiểm toán. Vì vậy, để bảo đảm tính pháp lý và tính độc lập của KTNN, xin Quốc hội cho kế thừa quy định tại khoản 2 và khoản 3 Điều 8 của Luật hiện hành.


3. Về giá trị pháp lý của báo cáo kiểm toán (Điều 8)


Qua thảo luận, nhiều đại biểu cho rằng, tính pháp lý của báo cáo kiểm toán (BCKT) hiện nay không cao, các kiến nghị chỉ mang tính khuyến cáo, tính bắt buộc chưa cao. Một số đại biểu đề nghị cân nhắc coi BCKT là một quyết định hành chính, tương tự như bản án của Toà án, đồng thời được coi là căn cứ để khiếu nại và giải quyết khiếu nại, các BCKT quy định tại Điều 51 của Dự thảo luật chưa có tiêu chí phân loại rõ ràng, khó khăn trong tổ chức thực hiện. 


UBTVQH xin tiếp thu, sửa các quy định về BCKT theo hướng: (1) Chỉ có 01 loại BCKT của cuộc kiểm toán do Tổng KTNN hoặc người được Tổng KTNN ủy quyền ký tên, đóng dấu; BCKT của KTNN có giá trị bắt buộc thực hiện đối với đơn vị được kiểm toán về các sai phạm trong việc quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công và là căn cứ để thực hiện quyền khiếu nại, giải quyết khiếu nại; đồng thời Tổng KTNN chịu trách nhiệm về tính đúng đắn, trung thực của BCKT. (2) BCKT của KTNN mang tính chất tư vấn để các đơn vị được kiểm toán thực hiện biện pháp khắc phục yếu kém trong hoạt động và các cơ quan, tổ chức, cá nhân khác có liên quan thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của mình. Theo đó, UBTVQH đã cho chỉnh sửa lại giải thích về thuật ngữ báo cáo kiểm toán, chỉnh lý lại nội dung của Dự thảo luật.

4. Về địa vị pháp lý và nhiệm vụ của KTNN (Điều 11, Điều 13)


(1) Về địa vị pháp lý của KTNN (Điều 11)


Một số ý kiến cho rằng, địa vị pháp lý của KTNN đã được Hiến pháp quy định, vì vậy không cần thiết quy định ở Luật này.

 
UBTVQH xin tiếp thu, bỏ Điều 11 của Dự thảo luật.


(2) Về nhiệm vụ của KTNN (Điều 13)


Có ý kiến cho rằng, mặc dù KTNN là cơ quan do Quốc hội thành lập nhưng đề nghị bổ sung cụm từ “báo cáo trước Chính phủ” vào khoản 1 Điều 13 của Dự thảo luật để đảm bảo thống nhất với quy định tại khoản 1 Điều 94 của Luật đầu tư công số 49/2014/QH13; bổ sung cụm từ "Chủ tịch nước" vào khoản 2 Điều 13 của Dự thảo luật.

 
Về vấn đề này, UBTVQH nhận thấy, để vừa bảo đảm tính lô gích, ổn định và nhất quán trong thực thi pháp luật, vừa nâng cao tính độc lập của KTNN ngay từ việc quyết định kế hoạch kiểm toán, UBTVQH đã bổ sung cụm từ "trước khi thực hiện" vào cuối khoản 1 Điều 13 của Dự thảo luật; đồng thời, bổ sung cụm từ “Chủ tịch nước” sau cụm từ “Uỷ ban thường vụ Quốc hội” tại khoản 2 Điều này để thống nhất với khoản 2 Điều 35 của Dự thảo luật. 


5. Về nhiệm kỳ của Tổng KTNN, Phó Tổng KTNN

(1) Về nhiệm kỳ của Tổng KTNN (khoản 3 Điều 15)

Đa số ý kiến đề nghị quy định nhiệm kỳ Tổng KTNN là 5 năm phù hợp với nhiệm kỳ của Quốc hội; một số ý kiến đề nghị nhiệm kỳ của Tổng KTNN nên giữ nguyên nhiệm kỳ là 7 năm; có ý kiến đề nghị nên quy định là 2 nhiệm kỳ liên tục và không quá 2 nhiệm kỳ.


UBTVQH cho rằng, để bảo đảm phù hợp với nhiệm kỳ của các cơ quan trong tổ chức bộ máy nhà nước nên đề nghị Quốc hội quy định nhiệm kỳ của Tổng KTNN như phương án 2 tại khoản 3 Điều 15 của Dự thảo luật: “Nhiệm kỳ của Tổng KTNN theo nhiệm kỳ của Quốc hội, được bầu lại nhưng không quá hai nhiệm kỳ. Khi hết nhiệm kỳ, Tổng KTNN tiếp tục làm nhiệm vụ cho đến khi Quốc hội khóa mới bầu Tổng KTNN”.


(2) Về nhiệm kỳ của Phó Tổng KTNN (Khoản 3 Điều 18)


Có ý kiến cho rằng, về bản chất thì Phó Tổng KTNN là công chức, do vậy, nhiệm kỳ của Phó Tổng KTNN nên là 5 năm và tính từ ngày bổ nhiệm, không phải tuân theo nhiệm kỳ của Quốc hội.


Tiếp thu ý kiến đại biểu, UBTVQH đã bổ sung và thể hiện “Nhiệm kỳ của Phó Tổng KTNN là năm năm tính từ ngày bổ nhiệm”tại khoản 3 trong Dự thảo luật, bảo đảm tính thống nhất trong việc bổ nhiệm các chức danh lãnh đạo trong hệ thống cơ quan nhà nước.


6. Về kiểm toán viên nhà nước


(1) Một số ý kiến cho rằng, ngạch KTNN nên theo ngạch công chức nhà nước để đảm bảo thống nhất với Luật cán bộ, công chức; làm rõ một số tiêu chuẩn, đặc biệt là tiêu chuẩn liên quan tới đạo đức, phẩm chất và tác phong làm việc; bổ nhiệm kiểm toán viên, kiểm toán viên chính phải có chứng chỉ kế toán trưởng và thẩm quyền bổ nhiệm, miễn nhiệm kiểm toán viên cao cấp nên giao cho Quốc hội. Đồng thời đề nghị, nên rà soát để thu gọn Điều 26, 27, 28, 29 về tiêu chuẩn của các ngạch kiểm toán viên nhà nước. 


Tiếp thu ý kiến đại biểu, UBTVQH đã thiết kế gọn lại thể hiện tại các điều về tiêu chuẩn kiểm toán viên trong Dự thảo luật. 


Về việc bổ nhiệm kiểm toán viên cao cấp: kiểm toán viên cao cấp chỉ tương đương với ngạch chuyên viên cao cấp. Do đó, UBTVQH xin Quốc hội cho giữ nội dung quy định tại khoản 2 Điều 25 của Dự thảo luật.


(2) Có ý kiến đề nghị làm rõ hơn về trường hợp bãi nhiệm, miễn nhiệm tại Điều 31 của Dự thảo luật.


Tiếp thu ý kiến đại biểu, UBTVQH đã thiết kế lại, quy định rõ hơn và bổ sung trường hợp bãi nhiệm Kiểm toán viên nhà nước vào Dự thảo luật. 


7. Về nội dung kiểm toán

Một số ý kiến cho rằng, một số quy định của Luật hiện hành vẫn bảo đảm tính hợp lý, cần được tiếp tục áp dụng, như về nội dung kiểm toán quy định tại Điều 37. 


UBTVQH nhận thấy, Dự thảo luật đã bỏ các quy định về loại hình và nội dung kiểm toán từ Điều 36 đến Điều 40 của Luật hiện hành là phù hợp với thực tế vì: trong mỗi cuộc kiểm toán đều thực hiện lồng ghép từ 2 hoặc cả 3 loại hình kiểm toán. Tuy nhiên, để bảo đảm tính lô gich, cụ thể, thống nhất và đồng bộ, UBTVQH xin được bổ sung một điều mới (Điều 36) vào Dự thảo luật, quy định: “Nội dung kiểm toán bao gồm: kiểm toán báo cáo tài chính, kiểm toán tuân thủ, kiểm toán hoạt động; căn cứ vào mục đích, quy mô, Tổng KTNN quyết định nội dung kiểm toán của từng cuộc kiểm toán”; đồng thời đã quy định cụ thể tại Điều này về nội dung kiểm toán, bảo đảm phù hợp với yêu cầu quản lý NSNN theo kết quả đầu ra và thông lệ quốc tế.

8. Về thời hạn kiểm toán (Điều 38)


Qua thảo luận ở tổ và hội trường, có 2 loại ý kiến: (1) Loại ý kiến thứ nhất tán thành với quy định như Dự thảo luật; (2) loại ý kiến thứ hai đề nghị quy định thời hạn tối đa đối với một cuộc kiểm toán, bảo đảm minh bạch, tạo thuận lợi, chủ động cho các đơn vị được kiểm toán, tránh kéo dài gây ảnh hưởng đến hoạt động bình thường của đơn vị được kiểm toán.


UBTVQH cho rằng, việc quy định thời hạn kiểm toán là cần thiết để bảo đảm tính minh bạch, tạo điều kiện thuận lợi, chủ động cho các đơn vị được kiểm toán. Tiếp thu ý kiến đại biểu, UBTVQH bổ sung quy định về thời hạn kiểm toán. Tuy nhiên, thực tế hoạt động kiểm toán cho thấy, quy mô và thời gian thực hiện các cuộc kiểm toán rất khác nhau, xin Quốc hội cho phép trong trường hợp cần thiết, Tổng KTNN được quyền gia hạn trong một thời gian nhất định, theo đó, chỉnh lý lại nội dung quy định tại khoản 2 Điều 38 của Dự thảo luật cho phù hợp thực tiễn. 


9. Về nhiệm vụ, quyền hạn và trách nhiệm của Trưởng Đoàn kiểm toán (Điều 43), Tổ trưởng Tổ kiểm toán (Điều 45), thành viên Đoàn kiểm toán là Kiểm toán viên nhà nước (Điều 46)


(1) Có ý kiến đề nghị, cần quy định rõ tính độc lập và chỉ tuân theo pháp luật trong hoạt động kiểm toán của Trưởng Đoàn, Tổ trưởng, thành viên Đoàn kiểm toán gắn với  trách nhiệm cá nhân trong hoạt động kiểm toán.


Tiếp thu ý kiến đại biểu, để bảo đảm tính độc lập gắn với trách nhiệm trong từng khâu của hoạt động kiểm toán, UBTVQH đã chỉnh lý Dự thảo luật theo hướng: 

- Đoàn kiểm toán ban hành báo cáo kết quả kiểm toán. Trưởng Đoàn kiểm toán chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính đúng đắn, trung thực, khách quan của những đánh giá, xác nhận, kết luận và kiến nghị trong báo cáo kết quả kiểm toán của Đoàn kiểm toán; có quyền bảo lưu bằng văn bản ý kiến của mình khác với đánh giá, xác nhận, kết luận và kiến nghị trong báo cáo kiểm toán do Tổng KTNN ký ban hành.

- Tổ kiểm toán ban hành biên bản kiểm toán. Tổ trưởng Tổ kiểm toán chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính đúng đắn, trung thực khách quan của những đánh giá, xác nhận, kết luận và kiến nghị trong biên bản kiểm toán của Tổ kiểm toán; có quyền bảo lưu bằng văn bản ý kiến khác với đánh giá, xác nhận, kết luận và kiến nghị trong báo cáo kết quả kiểm toán của Đoàn kiểm toán do Trưởng Đoàn kiểm toán ký ban hành.
- Thành viên Đoàn kiểm toán là Kiểm toán viên nhà nước có quyền độc lập và chỉ tuân theo pháp luật khi tiến hành kiểm toán; có nhiệm vụ chấp hành sự phân công và báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ kiểm toán với Trưởng Đoàn kiểm toán, Tổ trưởng Tổ kiểm toán; có quyền bảo lưu ý kiến bằng văn bản về kết quả kiểm toán trong phạm vi được phân công; có trách nhiệm về những bằng chứng, đánh giá, xác nhận, kết luận và kiến nghị kiểm toán (Điều 32 của Dự thảo luật). Về nhiệm vụ và trách nhiệm của thành viên Đoàn kiểm toán không phải Kiểm toán viên nhà nước được quy định tại Điều 47 của Dự thảo luật.
(2) Qua thảo luận ở tổ và hội trường có 2 loại ý kiến khác nhau về Tổ kiểm toán: (1) loại ý kiến thứ nhất tán thành với quy định về Tổ trưởng Tổ kiểm toán như Dự thảo luật; (2) loại ý kiến thứ hai cho rằng, Tổ kiểm toán không phải là một cấp, Tổ trưởng Tổ kiểm toán không phải là chức danh bổ nhiệm mà được lựa chọn khi ban hành quyết định kiểm toán, vì vậy đề nghị không nên quy định tiêu chuẩn, nhiệm vụ, quyền hạn và trách nhiệm của Tổ trưởng Tổ kiểm toán. 


UBTVQH nhận thấy, Luật hiện hành đã quy định về Tổ kiểm toán và thực tiễn cho thấy, việc thành lập Tổ kiểm toán là cần thiết, quan trọng trong hoạt động kiểm toán. Vì vậy đã kế thừa và chỉnh lý các nội dung quy định liên quan đến Tổ kiểm toán cho phù hợp thực tiễn, để bảo đảm Luật KTNN sau khi có hiệu lực sẽ đi vào cuộc sống và nâng cao trách nhiệm của những người làm việc trực tiếp với đơn vị được kiểm toán.


10. Về đơn vị được kiểm toán (Điều 62)


(1) Về kiểm toán thuế (khoản 13 Điều 62 của Dự thảo luật): qua thảo luận tại tổ và hội trường, có 02 loại ý kiến khác nhau: (1) Loại ý kiến thứ nhất đề nghị kiểm toán toàn bộ các đối tượng có nghĩa vụ nộp thuế. (2) Loại ý kiến thứ hai đề nghị, chỉ kiểm toán các cơ quan quản lý thuế, trường hợp xét thấy cần thiết, Tổng KTNN quyết định đối chiếu nghĩa vụ nộp thuế của đơn vị có nghĩa vụ nộp thuế.


Về nội dung này, UBTVQH nhận thấy, trong thực tế nguồn nhân lực, vật lực của KTNN còn hạn chế; việc kiểm tra, thanh tra khắc phục tình trạng trốn lậu thuế đang do cơ quan thanh tra thuế, thanh tra tài chính đảm nhận. Do đó, chỉ quy định kiểm toán ở cơ quan được giao nhiệm vụ thu ngân sách để tránh chồng chéo trong hoạt động giữa cơ quan thanh tra và cơ quan kiểm toán và nội dung này đã được quy định tại khoản 2 Điều 58 của Dự thảo luật trình Quốc hội lần này; vì vậy xin Quốc hội cho bỏ quy định tại khoản 13 của Dự thảo luật. 


(2) Về kiểm toán doanh nghiệp có vốn nhà nước: qua thảo luận ở tổ và hội trường, có 02 loại ý kiến: (1) Loại ý kiến thứ nhất cho rằng, ở đâu có tài chính, tài sản công là phải kiểm toán, theo đó cần kiểm toán doanh nghiệp có vốn và tài sản nhà nước, bao gồm cả doanh nghiệp do Nhà nước nắm giữ từ 50% vốn điều lệ trở xuống; (2) Loại ý kiến thứ hai đề nghị chỉ kiểm toán đối với doanh nghiệp do Nhà nước nắm giữ trên 50% vốn điều lệ.


Tiếp thu ý kiến đại biểu, UBTVQH thống nhất và cho rằng ở đâu có tài chính, tài sản công là phải được kiểm toán, không phân biệt đối tượng quản lý, sử dụng, thể hiện đúng tinh thần quy định tại khoản 2 Điều 118 của Hiến pháp. Tuy nhiên, để phù hợp với năng lực của KTNN hiện nay và tình hình quản lý doanh nghiệp nói chung trong nền kinh tế, theo đó xin Quốc hội cho bổ sung vào cuối khoản 10 Điều này cụm từ: “Đối với doanh nghiệp do Nhà nước nắm giữ từ 50% vốn điều lệ trở xuống, Tổng Kiểm toán nhà nước quyết định lựa chọn mục tiêu, tiêu chí, nội dung và phương pháp kiểm toán phù hợp; hoặc Kiểm toán nhà nước thẩm tra kết quả kiểm toán nội bộ của doanh nghiệp, tổ chức kiểm toán độc lập”.


11. Về kinh phí hoạt động và cơ sở vật chất của KTNN (Điều 66)

Có ý kiến cho rằng, không nên quy định trong luật về kinh phí hoạt động do KTNN dự toán trình Quốc hội quyết định; cân nhắc quy định trường hợp Chính phủ và KTNN không thống nhất về dự toán thì Tổng KTNN kiến nghị Quốc hội xem xét, quyết định (Điều 66 của Dự thảo luật).

 
Về vấn đề này, UBTVQH nhận thấy, việc quản lý, sử dụng kinh phí NSNN cần thực hiện thống nhất theo quy định của Luật NSNN. Vì vậy, đề nghị Quốc hội cho bỏ đoạn “Trong trường hợp Chính phủ và KTNN không thống nhất về dự toán kinh phí hoạt động của KTNN thì Tổng KTNN kiến nghị Quốc hội xem xét, quyết định” tại khoản 1 Điều 66 của Dự thảo luật.


12. Về trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân đối với hoạt động KTNN (Điều 76)

Nhiều ý kiến cho rằng, quy định từ Điều 71 đến Điều 74 của Dự thảo luật là quá cứng nhắc và không hợp lý vì không thể quy định trách nhiệm Chính phủ, các cơ quan nhà nước phải sử dụng kết quả kiểm toán trong quá trình điều hành hoạt động của mình. Một số ý kiến cho rằng, quy định trách nhiệm của cơ quan điều tra, viện kiểm sát, tòa án sử dụng báo cáo của cơ quan kiểm toán làm căn cứ để xử lý và phải thông báo kết quả giải quyết kiến nghị của KTNN chuyển sang khi có dấu hiệu tội phạm là chưa phù hợp, vì căn cứ vào kết quả của KTNN chưa đủ để cơ quan điều tra, viện kiểm sát, tòa án thực hiện xử lý vi phạm.


UBTVQH cho rằng, kiến nghị trong Báo cáo kiểm toán của KTNN có giá trị bắt buộc các đơn vị được kiểm toán phải thực hiện và có giá trị tư vấn, giúp cho các cơ quan, tổ chức, cá nhân sử dụng theo chức năng, nhiệm vụ của mình cũng là cần thiết. Tuy nhiên, những nội dung này đã được quy định tại khoản 3 Điều 8 của Dự thảo luật; do đó, tiếp thu ý kiến đại biểu, để trách trùng lắp, đề nghị Quốc hội cho bỏ khoản 2 Điều 71, khoản 1 Điều 72, khoản 2 Điều 73, khoản 2 Điều 74. Đồng thời, tiếp thu ý kiến đại biểu, xin Quốc hội cho bỏ đoạn “Kết quả giải quyết kiến nghị phải được thông báo cho KTNN, trường hợp không giải quyết phải nêu rõ lý do” tại khoản 2 Điều 72 của Dự thảo luật cho phù hợp và bổ sung khoản 4 (mới) tại Điều 76 của Dự thảo luật.


13. Về xử lý vi phạm (Điều 77) và kiểm tra, giám sát hoạt động của KTNN

(1) Về xử lý vi phạm 


Một số ý kiến cho rằng, quyền lực cần gắn với trách nhiệm, Dự thảo luật quy định theo hướng nâng cao quyền hạn của KTNN nhưng chưa quy định tính ràng buộc gắn kết giữa quyền với trách nhiệm của KTNN, cần có chế tài gắn với hành vi vi phạm cụ thể.


UBTVQH nhận thấy, Dự thảo luật không nên quy định cụ thể về xử lý vi phạm, vì đã quy định tại các luật khác như: Luật cán bộ, công chức, Luật xử lý vi phạm hành chính và Bộ Luật hình sự. Do đó, xin Quốc hội cho giữ nguyên Điều này trong Dự thảo luật.


(2) Về kiểm tra, giám sát hoạt động của KTNN


Một số ý kiến đại biểu đề nghị, cần bổ sung thêm 1 cơ quan có chức năng giám sát việc thực hiện kiểm toán đối với KTNN. Đề nghị bổ sung quy định về nội dung kiểm soát chất lượng kiểm toán và trách nhiệm kiểm soát chất lượng kiểm toán đối với các chủ thể có liên quan trong hoạt động kiểm toán.


UBTVQH nhận thấy, Dự thảo luật đã quy định về việc Quốc hội giám sát hoạt động của KTNN; mặt khác, khi cần thiết phải thẩm tra lại kết quả kiểm toán của KTNN thì Quốc hội có thể thành lập Ủy ban lâm thời để thực hiện theo Điều 78 của Hiến pháp. Do đó, Xin Quốc hội cho phép không quy định bổ sung cơ quan có chức năng giám sát trong Luật này. 

14. Về khiếu nại và giải quyết khiếu nại (Điều 78, Điều 79)


Một số ý kiến cho rằng, quy định về khiếu nại và giải quyết khiếu nại chưa bao quát, cụ thể, thống nhất với Luật khiếu nại; nếu coi đây là lĩnh vực đặc thù thì cần quy định cụ thể về thẩm quyền, trình tự, thủ tục giải quyết khiếu nại của các đơn vị được kiểm toán theo từng cấp.

 
UBTVQH nhận thấy, quy định tại Điều 78 và Điều 79 của Dự thảo luật còn chưa bảo đảm tính cụ thể về thẩm quyền, trình tự, thủ tục giải quyết khiếu nại của các đơn vị được kiểm toán theo quy định của Luật khiếu nại. Do đó, UBTVQH đã bổ sung quy định tại Điều 73 và Điều 74 của Dự thảo luật trình Quốc hội lần này.


15. Về một số nội dung khác  


Một số ý kiến đề nghị chỉnh sửa các điều khoản cụ thể khác. Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo nghiêm túc tiếp thu đầy đủ ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, thực hiện rà soát, nghiên cứu bổ sung về nội dung và kỹ thuật văn bản, bảo đảm rõ ràng, chính xác, chặt chẽ và thống nhất, đồng bộ với các văn bản pháp luật liên quan đến Dự thảo luật.


Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý Dự án Luật Kiểm toán nhà nước (sửa đổi), Ủy ban thường vụ Quốc hội xin kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
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