Nhằm hướng dẫn các đơn vị thực hiện công văn số 306/STC-QLGCS ngày 09/02/2017 về việc Báo cáo tình hình quản lý sử dụng tài sản nhà nước năm 2016. 
Sở Tài chính đề nghị các đơn vị thực hiện báo cáo theo các nội dung cụ thể như sau:

Mục I/ Về việc cập nhật thông tin vào cơ sở dữ liệu Quốc gia:
Đơn vị thực hiện: Các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể cấp tỉnh; UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế (đơn vị dự toán cấp 1) trên cơ sở tên truy cập phần mềm đã được cấp cho các đơn vị. Trong quá trình cập nhật thông tin nếu có vướng mắc liên hệ trực tiếp Sở Tài chính để được giải đáp, hướng dẫn.
Mục II/ Về việc Báo cáo tình hình QLSD tài sản nhà nước năm 2016:
1. Báo cáo tình hình quản lý sử dụng tài sản nhà nước:
Đơn vị thực hiện: Tất cả các đơn vị dự toán phải báo cáo về đơn vị cấp trên trực tiếp (đơn vị dự toán cấp 1) trên cơ sở báo cáo của các đơn vị dự toán cấp dưới, các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể cấp tỉnh; UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế tổng hợp gửi về sở Tài chính.
2. Các báo cáo kê khai tài sản nhà nước: 
Đơn vị thực hiện: Các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể cấp tỉnh; UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế in trực tiếp từ Cơ sở dữ liệu quốc gia về tài sản nhà nước.
Riêng đối với các đơn vị dự toán cấp dưới (đơn vị dự toán cấp 2,3,…) báo cáo (theo mẫu đính kèm tại https://stc.thuathienhue.gov.vn/?gd=7&cn=257&tc=2596) về đơn vị cấp trên trực tiếp (đơn vị dự toán cấp 1). Trên cơ sở báo cáo của các đơn vị dự toán cấp dưới, các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể cấp tỉnh; UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế đối chiếu cập nhập dữ liệu vào phần mền cơ sở dữ liệu quốc gia về tài sản công.
3. Báo cáo kết quả thực hiện Quyết định số 2722/QĐ-UBND ngày 25/12/2014 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Phương án sắp xếp lại, xử lý các cơ sở nhà đất thuộc Sở hữu nhà nước trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế.
Đơn vị thực hiện: Các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể cấp tỉnh; UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế.
III/ Về việc Báo cáo tình hình quản lý, sử dụng, khai thác hạ tầng giao thông đường bộ:
Đơn vị thực hiện:

- Sở Giao thông Vận tải 
- UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế 
- Ban quản lý khu vực phát triển đô thị.
- Ban quản lý khu kinh tế, công nghiệp tỉnh 

IV. Thời gian thực hiện:

- Báo cáo tình hình quản lý sử dụng tài sản nhà nước năm 2016 gửi về Sở Tài chính trước ngày 28/02/2017;
- Báo cáo tình hình quản lý, sử dụng, khai thác hạ tầng giao thông đường bộ gửi về Sở Tài chính trước ngày 10/3/2017.

Sở Tài chính đề nghị các đơn vị phối hợp thực hiện ./.

