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Về tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi 

ngân sách nhà nước quý I năm 2023
(Kèm theo Quyết định          /QĐ-STC ngày    tháng    năm 2023 về công khai tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước quý I năm 2023
 tỉnh Thừa Thiên Huế)

----------------------------

1. Về thu NSNN trên địa bàn quý I năm 2023:
Dự toán giao thu NSNN trên địa bàn là 9.926 tỷ đồng, thu 3 tháng đạt 2.501 tỷ đồng, bằng 25,2% dự toán HĐND tỉnh giao đầu năm (gọi chung là dự toán giao) và tăng 9,8% so với cùng kỳ năm trước. Riêng thu tháng 3 đạt 574 tỷ đồng, bằng 4,4% dự toán phấn đấu và chỉ bằng 60% số thu từng tháng trước. Cụ thể như sau:

a. Thu nội địa: Dự toán giao 9.360 tỷ đồng, 3 tháng đạt 2.356 tỷ đồng, bằng 25,2% dự toán giao và tăng 8,6% so với cùng kỳ năm ngoái (nếu không gồm khoản thu thuế tiêu thụ đặc biệt năm trước chuyển sang của Công ty bia Huế thì bằng 96% so với cùng kỳ). Cụ thể:
- Thu nội địa không gồm thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất đạt 2.171 tỷ đồng, bằng 30% dự toán giao và tăng 31% so với cùng kỳ. Một số khoản thu chủ yếu đạt cao như thu từ khu vực đầu tư nước ngoài 1.200 tỷ đồng, vượt 74% so với cùng kỳ; thu ngoài quốc doanh vượt 7,8% so với cùng kỳ; thu khác vượt 03 lần cùng kỳ chủ yếu là khoản thu từ cho thuê, bán tài sản của các cơ quan, đơn vị và khoản thu tiền phạt; khoản thu phí tham quan di tích đạt 34 tỷ đồng (khoản thu phát sinh năm 2022).
Một số khoản thu đạt tương đối thấp, chưa đảm bảo tiến độ như thu lệ phí trước bạ mới chỉ đạt 44 tỷ đồng, giảm gần 56% so với cùng kỳ do chính sách thuế giảm thuế bảo vệ môi trường được phép tiếp tục đến hết năm 2023 (chính sách có hiệu lực từ tháng 7/2022); thuế thu nhập cá nhân 148 tỷ đồng, giảm 10% so với cùng kỳ là do những tháng đầu năm hoạt động chuyển nhượng bất động sản có xu hướng chững lại so với cùng kỳ năm ngoái.
- Thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất: 3 tháng đầu năm đạt 185 tỷ đồng, bằng 8,7% dự toán giao và giảm gần 63% so với cùng kỳ năm ngoái. Trong đó: 
+ Ngân sách tỉnh thu chỉ đạt 23,5 tỷ đồng, bằng 4,9% dự toán giao (nếu gồm 30% số thu ngân sách huyện điều tiết lên thì đạt 62,5 tỷ đồng).

+ Ngân sách huyện thu đạt 160 tỷ đồng, bằng 14,5% dự toán giao. 
Như vậy, nguồn thu tiền sử dụng đất 03 tháng đầu năm còn đạt thấp. Để đảm bảo nguồn thu theo kế hoạch thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất đã được UBND tỉnh phê duyệt, đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với Sở Tài chính hàng tháng, tổng hợp tình hình thực hiện thu tiền sử dụng đất, thu tiền thuê đất trên địa bàn chi tiết theo từng dự án và từng địa phương. Tổ chức thực hiện thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất thuộc tỉnh quản lý đảm bảo hoàn thành chỉ tiêu 2.058 tỷ đồng; trong đó, cần xác định khả năng thu, các vướng mắc khi triển khai thực hiện các dự án để có giải pháp đảm bảo số thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất đạt theo kế hoạch đề ra.

Đồng thời, triển khai có hiệu quả các giải pháp theo Quyết định số 404/QĐ-UBND ngày 24/02/2022 của UBND tỉnh về phê duyệt Kế hoạch và một số giải pháp thực hiện thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất năm 2023 và Thông báo số 51/TB-UBND ngày 16/02/2023 của UBND tỉnh về kết luận tại cuộc họp rà soát, triển khai kế hoạch thu NSNN năm 2023 trên địa bàn.

b. Thu thuế xuất nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế giá trị gia tăng hàng nhập khẩu: thu 3 tháng đạt 145 tỷ đồng, bằng 26% dự toán giao.
2. Về chi ngân sách địa phương quý I năm 2023
Tổng chi ngân sách địa phương HĐND tỉnh giao đầu năm 14.522 tỷ đồng, 3 tháng ước đạt gần 2.600 tỷ đồng, bằng 18% dự toán, trong đó:

a. Chi đầu tư phát triển: ước đạt gần 600 tỷ đồng, bằng 11% dự toán, chủ yếu là giải ngân tạm ứng trong tháng 01 từ nguồn chi đầu tư trung ương bổ sung để thực hiện các dự án.

Riêng tháng 02, tháng 03 giải ngân đạt thấp ước chỉ đạt khoảng 110 tỷ đồng; nguyên nhân là do các ngành, địa phương đang tập trung công tác giao và thông báo vốn; đồng thời, các các chủ đầu tư tập trung hoàn tất các thủ tục để thanh toán nguồn vốn của năm 2022 và đối chiếu số liệu thanh toán quyết toán năm 2022 nên giải ngân còn thấp.

b. Chi thường xuyên:

 Chi thường xuyên đạt 1.971 tỷ đồng, bằng 25% dự toán. Cơ bản, các ngành, các địa phương đã phân bổ và thông báo dự toán kinh phí cho các đơn vị trực thuộc. 
Nguồn vốn chương trình mục tiêu quốc gia năm 2023 giải ngân còn đạt rất thấp. Do đó, đề nghị các chủ dự án, các địa phương đôn đốc, đẩy nhanh công tác giải ngân để đảm bảo hiệu quả sử dụng vốn.

